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Tegnapi száaűutíkfoa® röviden hirt adtunk a 
Nemzeti Színház fontos eseményéről: Ambrus Zol­
tán eddigi igazgatót a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter felhatalmazása alapján a kuítuszminiazté- 
rmiim színházi osztályának vezetője a Nemzeti Szín­
ház igazgatód teendőinek további ellátása alól fel­
mentette és a színház művészi igazgatásával dr. 
Hevesi Sándor dramaturg főrendezőt bízta meg.

Az ország legelső színházának, Thália legra- 
gyogóbb hagyományú magyar templomának ez az 
úgynevezett házi eseménye kinő a rendes színházi 
igazgatóváltozások keretéi közül, amiéi a magá­
ban való kulturális helyzetnél fogva, melyet a leg­
gyönyörűbb nemzeti újjászületés) tavaszi virágzásá­
ban és viharában életre fogant Nemzeti Színhá­
zunk tölt be. Ez a kivételes helyzet magyarázza, 
hogy fennállása ¿ta belső életének mozzanatait 
mindenha féltő szeretettel figyelték azok, kik a ma­
gyar színjátszásnak apostoli varázserejét és a ma­
gyar teremtő léleik forrásvizeinek kristálytiszta 
előretörését az elmúlt évszázad diadalmas első év­
tizedeitől kezdve öntudatukban mindig a Nemzeti 
Színházzal, armák működésével kapcsolták egybe. 
Annál sajnálatosabb és szomorúbb tény, hogy jó 
néhány esztendeje a Nemzeti Színház életének és 
munkáságának szemlélése mindegyre csüggesztőbb 
és sivárább képet adott.

Borús lélekkel kell leszögeznünk, hogy ha a 
magyar Thália a legelső hajlékában, mely valaha 
mámozositó és isteni szárnyalással bocsátotta ég­
nek a magyar szó, magyar beszéd zengő madarát, 
hogy annak a sziveket lelkesitő szárnycsapása végig­
rágjon rónán és bércen, falu és város fölött, min-

kában egykor a magyar génius legkecsesebb és 
legtündöklőbb ünnepségeit rendezte, lassanként 
mintha valami végzetesen más levegőbe került 
volna, akár a csodaszép szigetek fplé haladó hajó, 
mely ködbe futva, céltalanul tévelyeg. A múlt gyö­
nyörű nekilendülése után beállott az ernyedés, a 
régi nagyszerű hagyományok és a jelen szokásai 
között lassanként mind mélyebb és áthidalhatatla- 
nabb szakadék támadt, bizonyárá, ha az a nem­
zetség, mely hallotta Lendvay Márton, Laborfalvi 
Róza, Egressy Gábor gyújtó szavát, fölíámadna, 
nem igen ismerne a régi színházra, melyben a ma- 
gábanvaló örök művészi és nemzeti eszményeknek 
minden magánérdek és egyéni aspiráció fölé he­
lyezése helyett a klikkrendszerek, protekciók és üz­
leti szellemű összeköttetések levegője honosul! meg.

A Nemzeti Színház régi dicsőségének e leha­
nyatlása annál fájdalmasabb, mert, mint á közel­
múlt évtizedek eseményei napnál világosabban mm 
tátják, Budapesten, az ország fővárosában, nem 
annyira a magyar szirüházak, mint inkább a ma- 
gyár nyelven előadó színházak száma sokasodott 
meg s ez a sok-sok uj színpad csak arravaló volt, 
hogy e nemzet testébe lassanként konokul felszí­
vódó és azt bomlásnak indító idegen mételynek, 
nemzetközi léhaságnak, galíciai és szíri ai ledérség- 
nek kéjelgő szószólója és tovább burjánoztatója le­
gyen. A magyar színjátszás történetének legkese- 
riibb fejezete ez, rikító és lázitó ellentétben azzal 
az idővel, amikor Thália nemzeti papjai és papnői 
rozoga kor dókon, gyalogszerrel rótták esőben, 
fagyban az országutat, dibdáb fészerek alatt 
játszva, vedlett csűrökben meghúzódva, de akkor 
a magyar Színjátszás valóban a legfölségesebb nem­
zeti hivatássá magasztosult.

Eszünkbe jut mindez, hogy megemlékezünk 
most a Nemzeti Színház eseményéről. Ambrus 
Zoltánt alig néhány esztendeje emelték az illetékes

körök a színház igazgatói polcára. A Nemzeti belső 
életében már javában jelentkeztek a bajok, leg- 
elsősopban a nemzeti szempontok elsikkadása és 
a művészi színvonal sülyedóse. Az uj igazgató sze­
mélye meg választásánál bizonyára éppen az vezette 
az akoii kormányt, hogy végre egy ízig-vérig faj- 
magyar, magas európai kulturáltsággal telitett, a 
művészi elme teremtő készségével felruházott em­
ber kerüljön a Rákóczi-uti színjátszó palota irá­
nyító székébe. Nagy reménységgel fogadtuk akkor 
Ambrus jőve!elét, hiszen egész múltja kétségtele­
nül tanúskodott amellett, hogy szerencsés érzék­
kel tette meg a kormány a maga választásiát. Öt 
esztendeje ennek . . .  és mi történt azóta? A Nem­
zeti siralmasabban és mélyebben vergődik, mint 
valaha, éppen ma, amikor az átélt nagy nemzeti 
megrázkódtatások után oly égetően szükség volna 
arra, hogy a magyarság felé megkonőitsa a szín­
tiszta nemzeti géniusz átható harangszavát. S hogy 
idejutottunk, annak az átélt háború, forradalmak 
mellett ismét csak a szerencsétlen klikkrend,szerek, 
a hozzá nem értő beleszólások, a protekciók vol­
tak okai, mint amelyek megfogták és megbénítot­
ták" Ambrus Zoltán szaka valóit, igazgatói krv't. 
Nem .csoda hát, hogy ő, kínok érzékeny lelke, 
művészi idealizmusa közismert, elkedvetlenedett
ezeknek a jelenségeknek a szemlélésére s mind­
jobban visszahúzódott a színház belső ékeiének 
■kormányzásától. Ha szabad kezet engedtek volna 
Ambrusnak, kétségtelenül nem jutott volna a szín­
ház ennyire.

Most tehát Ambrus Zoltán, a kiváló regény­
író, kritikus, a talpig művész ember, megválik a 
Nemzetitől és őszinte sajnálatunk kíséri a távozá* 
•sát. A Nemzeti Színháznak egy sivár etsspejffi záró­
dik le ezzel a távozással és egyáltalán nem vagyunk 
bizonyosak benne, hogy nem köszönt-e rá egy még 
sivárabb és lehangolóbb korszak. A távozó igazgató



helyét a k ultuszkorniáxi-y intézkedésére iievessi 
Sándor foglalja el, aki már eddig is a szinház flto* 
felékében működött, mint rendező, főrendező, irt 
is néhány ügyesebb darabot, mely a Nemzeti szín­
padán színre került. A szinháznál tehát nem uj 
ember, munkássága alatt Btegszerozhefcíe art a nem 
is oly tuiságos nehezen elnyerhető rutint, amely, 
mondjuk, képessé teszi ennek, vagy annak a da­
rabnak a szinrehüzatakíra, arra is, bőgj’' egyes szín­
házi kérdésekben helyes1 véleményt mondjon. Itt 
azonban nem egy-két darab szinrehozataláról, ha­
nem — a Nemzeti Színház igazgatásáról és irányit ásó­
ról van szó, sírról, hogy ezt a hagyományaitól már- 
már teljesen elszakadt, hajdani fölséges nemteefci hi­
vatását betöltő, a maga -neméiben páratlan külibur- 
intézményünket a szinmagyiaír ember fanatizmusá­
val, kristályLiszta megérzésével, a művész intuíció­
jával és a vaskéz erejével el 1enálIhatatlamiJ ki 
kell ragadni mostani szürke elesetíségiéből, -arról 
van szó, hogy az uj igazgatónak a mai Nemzeti 
Színházat a régi Nemzeti Színházzá kell visszava­
rázsolnia. Kérdezzük Ktebelsberg Kunó kultusz' 
minisztert és ifj. WJasics Gyula miniszteri taná­
csost, az uj igazgató, akire választásuk esett, 
múltjánál, vérségi alkatánál és szellemi kvalitásai­
nál fogva képes lesz-e ezt a visszavarázslást meg­
csinálni? Nagy kétkedéssel, még nagyobb megle­
petéssel és jó adag csüggedéssel regisztráljuk az- 
illetékes tényezőknek ezt a választását.

Úgy érezzük, úgy látjuk, a Nemzeti Színház 
föllendülés helyett tovább halad lefelé, mindaddig, 
amig a kormány, a színháznak legfőbb hivatali 
intézője, be nem látja az orvoslás egyetlen igazi 
módját. Egy, már vérséginél fogva is megingatha­
tatlan nemzeti levegőben lélegző, kimagasló érté­
keket fölmutató kulturegyéniség kell ide, aki min­
den ártalmas és dilettáns beavatkozástól teljesen 
mentesítve, tanácsoktól és más hasonló kétes ér­
tékű fórumoktól semmiben sem akadályozva, meg­
indíthatja az ország színjátszó templomának rég 
sóvárgott renaissanceát.

Csűrös Zoltán-


